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DEPARTAMENTO DE CONCILIACION Y ARBITRAJE

PROCURADURIA PÚBLICA DE LA FUERZA AEREA DEL PERU

CASO ARBITRAL N° 

ESCRITO N° 01
SECRETARIO: 

SUMILLA: SOLICITO INICIO PROCEDIMIENTO ARBITRAL.-

SEÑOR SECRETARIO GENERAL DEL CENTRO DE ARBITRAJE DE LA CAMARA DE COMERCIO DE LIMA 
FUERZA AÉREA DEL PERÚ, debidamente representada por el Procurador Publico Adjunto, WILMONT ALEXANDER BUENO PAULET, con DNI N° 40375216, nombrado con Resolución Suprema Nº 194-2018-JUS del 27-12-2018, publicada en el diario oficial El Peruano el 28-12-2018, señalando domicilio real y procesal para estos efectos en Av. 28 de julio Nº 363 – Oficina 204 – Cercado de Lima, correo electrónico procufap@yahoo.com.pe, teléfono (01) 433-2334, a usted atentamente digo:

PETITORIO: Que, de conformidad con la Cláusula Décimo Séptima de la proforma del Contrato contenida en las Bases del Proceso de Adjudicación Simplificada Nº 021-2017-SETRA/FAP, y al artículo 5° del Reglamento de Arbitraje de ese Centro; encontrándome facultado según Decreto Legislativo N° 1326 – Decreto Legislativo que reestructura el Sistema Administrativo de Defensa Jurídica del Estado y crea la Procuraduría General del Estado; ante la existencia de una controversia que según la normativa debe ser resuelta mediante Tribunal Arbitral administrado por ese Centro, me apersono a efectos de solicitar inicio de procedimiento arbitral, exponiendo líneas abajo las pretensiones, controversia y partes del proceso.

PARTES DEL PROCESO ARBITRAL
a) Solicitante 

:
FUERZA AEREA DEL PERU

    Domicilio procesal
:
Av. 28 de Julio 363 Oficina 204 – Cercado de Lima

    RUC


:
20144364059
b) Emplazado

:
SECURBIZ S.A.C. 
Domicilio legal 
:
Calle San Martin Nª 895 – Interior 2 – Distrito de 
Miraflores. 
    RUC


:
20549803611
TIPO DE ARBITRAJE

En virtud del convenio arbitral contenido en las Bases del Proceso de Adjudicación Simplificada Nº 021-2017-SETRA/FAP “Clausula Décimo Séptima de la proforma de Contrato, el presente proceso arbitral es NACIONAL, DE DERECHO, conformado por un TRIBUNAL ARBITRAL de tres (03) árbitros y administrado por el CENTRO DE ARBITRAJE DE LA CAMARA DE COMERCIO DE LIMA.  
NOMBRAMIENTO DE ARBITRO DE PARTE
Que, de conformidad a la cláusula arbitral, proponemos como árbitro de parte al abogado ALESSANDRO VERGEL PÉREZ PALMA, con domicilio en Av. del Río 695, Distrito de Pueblo Libre, Provincia y Departamento de Lima; correo electrónico avergel@vergelabogados.pe, celular 940-21-5979, solicitando a ese Centro Arbitral que, de conformidad con el literal f) del artículo 5° del Reglamento, proceda a comunicar al Árbitro la designación en el presente proceso.  
CONVENIO ARBITRAL

Las partes celebraron un convenio arbitral que se encuentra en la Clausula Décimo Séptima de la proforma del Contrato contenida en las Bases del Proceso de Adjudicación Simplificada Nº 021-2017-SETRA/FAP: 
“Las controversias que surjan entre las partes durante la ejecución del contrato se resuelven mediante conciliación o arbitraje, según el acuerdo entre las partes. Cualquiera de las partes tiene derecho a iniciar el arbitraje a fin de resolver dichas controversias dentro del plazo de caducidad previsto en los artículos 122°, 137°, 140°, 143° 146°, 147° y 149° del Reglamento de la Ley de Contrataciones del Estado o, en su defecto, en el inciso 45.2 del artículo 45° de la Ley de Contrataciones del Estado.

El Arbitraje será de tipo INSTITUCIONAL y resuelto por TRIBUNAL ARBITRAL conformado por TRES (03) ARBITROS, ambas partes han determinado el orden de prelación de las instituciones arbitrales a las que se cometerán en caso de requerirlo: 

· CAMARA DE COMERCIO DE LIMA, Centro de Conciliación y Arbitraje Nacional e Internacional. 

· PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATÓLICA DEL PERÚ, Centro de Análisis y Resolución de Conflictos.  
· Centro de Arbitraje del Colegio de Abogados de Lima. 

Facultativamente, cualquiera de las partes tiene derecho a solicitar una conciliación dentro del plazo de caducidad correspondiente, según lo señalado en el articulo 183° del Reglamento de la Ley de Contrataciones del Estado, sin perjuicio de recurrir al arbitraje, en caso no se llegue a ningún acuerdo entre ambas partes o se llegue a un acuerdo parcial. Las controversias sobre nulidad de contrato solo pueden ser sometidas a arbitraje.     

Mediante dicho convenio arbitral, en base al principio Pro Arbitraje y ante la necesidad de resolver nuestras controversias, por orden de prelación, y al ser las dos instituciones ratificadas por las partes, nos sometemos a la organización y administración del arbitraje por parte del CENTRO DE ARBITRAJE DE LA CAMARA DE COMERCIO DE LIMA, para resolver cualquier controversia derivada del Contrato antes mencionado.

RELACION JURIDICA

La controversia surgida entre las partes se desprende del Proceso de Adjudicación Simplificada Nº 021-2017-SETRA/FAP, el mismo que se ratificó con la empresa demandada mediante Orden de Compra – Guía de Internamiento Nº 048-0041 del 13-12-2017, para la compra de equipos de control automático de carga para el trasvasador de Gas Carbónico (CO2) y Banco de trabajo (tipo mesa) para recarga de extintores de Gas Carbónico, el mismo que al no cumplir ha causado un grave daño a nuestra institución.  
NORMATIVA APLICABLE A LA CONTROVERSIA

Por temporalidad, se aplicará la Ley N° 30225 – Ley de Contrataciones del Estado, y su Reglamento aprobado por el Decreto Supremo N° 350-2015. 

BREVE RESUMEN DE LA CONTROVERSIA

Sin perjuicio de ahondar en el tema tanto en argumentos como en documentación pertinente, procedemos a exponer brevemente los hechos materia de controversia.

1. Que, con fecha 06-12-2017 la Fuerza Aérea del Perú otorgó la buena pro a la empresa SECURBIZ S.A.C., para la contratación derivada del Proceso de Adjudicación Simplificada N° 021-2017-SETRA/FAP, respecto a la “Adquisición de Equipos para la carga de Extintores de Gas Carbónico”.
2. Dentro del plazo de entrega ofrecido por la empresa, el 22-12-2017 se realizó el internamiento de los “Equipos de Control Automático de Carga pata el Trasvasador de Gas Carbónico (CO2), y “Banco de Trabajo (tipo mesa) para recarga de Extintores de Gas Carbónico”.
3. Mediante Carta NC-77-STCI-N°3063 del 26-12-2017, se puso en conocimiento del contratista que los equipos internados presentaron fallas al momento de su funcionamiento, por lo que se les citaba a realizar el levantamiento de las observaciones encontradas. 
4. Mediante Guía de Remisión N° 0144-SETRA-CI-2017 del 26-12-2017 se procedió a la entrega de los equipos que presentaban fallas al contratista, para el levantamiento de las observaciones, reparaciones y/o cambio de los equipos por encontrarse en garantía. 
5. Mediante carta del 03-01-2018, el contratista informo la detección de fallas, procediendo a la aplicación de garantía.
6. A la fecha, la empresa no ha cumplido con devolver el material entregado reemplazándolo o sustituirlo, según el requerimiento efectuado en la Carta Notarial N° 70107 del 02-03-2018. 

PRETENSIONES DE LA CONTROVERSIA
Las pretensiones preliminares de la FAP en el presente proceso, sin perjuicio a ampliarlos y/o modificarlos son:
· Que, se declare el incumplimiento de las obligaciones contractuales por parte de la empresa SECURVIZ S.A.C., respecto a la ejecución de la garantía técnica de los “Equipos de Control Automático de Carga pata el Trasvasador de Gas Carbónico (CO2), y “Banco de Trabajo (tipo mesa) para recarga de Extintores de Gas Carbónico”, derivados del Proceso de Adjudicación Simplificada Nº 021-2017-SETRA/FAP.
· Que, se ordene el cumplimiento y ejecución de la garantía técnica de los “Equipos de Control Automático de Carga pata el Trasvasador de Gas Carbónico (CO2), y “Banco de Trabajo (tipo mesa) para recarga de Extintores de Gas Carbónico”, en un plazo de cinco (05) días hábiles.

· Que, en caso el demandado no cumpla con el cumplimiento de la garantía técnica, deberá de pagar el monto que corresponda a la reparación, esto es, el monto de S/ 37,500.00 (TREINTA Y SIETE MIL QUINIENTOS CON 00/100 SOLES). 
· Aplicación y pago del máximo de penalidad por incumplimiento de sus obligaciones contractuales, esto es, el pago del monto de S/ 3,750.00 (TRES MIL SETECIENTOS CINCUENTA CON 00/100). 
Esta Procuraduría Publica FAP, se reserva el derecho de ampliar las pretensiones en el presente proceso, al momento de interponer la demanda arbitral.

CUANTIA
Dado que la presente solicitud tiene pretensiones cuantificables y no cuantificables, informamos a usted que las pretensiones cuantificables son de S/ 41,250.00 (CUARENTA Y UN MIL DOSCIENTOS CINCUENTA). 

ANEXOS
1-A.-
Copia simple de DNI y Resolución Suprema del Procurador Publico FAP.

1-B.-
Copia de las Bases del Proceso de Adjudicación Simplificada Nº 021-2017-SETRA/FAP.

1-C.-
Copia de la Orden de Compra N° 048-0041 del 13-12-2017.

1-D.-
Copia de la Carta NC-77-STCI-N°3063 del 26-12-2017.

1-E.-
Copia de la Carta Notarial N° 70107 del 02-03-2018. 

1-F.-
Copia del Acta de Conciliación por inasistencia de una de las partes N° 056-2020-CCG/MADGALENA del 25-02-2020.

1-G.-
Copia de la factura F035-0010144 - tasa de presentación de petición arbitral. 
POR TANTO:

A usted señor Secretario General, solicitamos se sirva dar trámite a nuestra petición de arbitraje conforme al Reglamento Arbitral de ese Centro. 
PRIMER OTROSI DIGO: Que, al amparo del inciso 7 del artículo 33º del Decreto Legislativo Nº 1326 “Decreto Legislativo que restructura el Sistema Administrativo de Defensa Jurídica del Estado y crea la Procuraduría General del Estado”, delego la representación de la Fuerza Aérea del Perú, a los señores EINOR BARRON PAREJA, AMERICO VELARDE LAUPA, PEDRO TORRES PAULET, LUIS ISAIAS MAGUIÑO AFOCX, DENNYS ESPINOZA BENITES, RICHARD REYES LOPEZ, KARLY PAUCAR TORBISCO, JESUS FERNANDO RAMIREZ BEZADA, AGUSTINA MENDOZA VALLADOLID y PAULA JUDITH NAVARRO BARRIOS, abogados de esta Procuraduría Publica.

SEGUNDO OTROSI DIGO: Que, a efectos de realizar todo tipo de coordinación respecto al presente proceso arbitral, designamos como abogada encargada del proceso, a la Jefa del Departamento Arbitral, abogada PAULA JUDITH NAVARRO BARRIOS, con email procufap@yahoo.com.pe y teléfono 992440918.
TERCER OTROSI DIGO: Cumplo con presentar original y cinco (05) copias del presente escrito a efectos de ser distribuido a las partes del proceso.
CUARTO OTROSI DIGO: Que, considerando la materia controvertida y La cuantía a tratarse, proponemos a la parte demandada modificarla clausula arbitral, en el extremo que NO SEA UN TRIBUNAL ARBITRAL quien resuelve la causa, sino que sea UN ARBITRO UNICO, el mismo que sería designado por la Cámara de Comercio de Lima, para efectos de transparencia. 

Esta procuraduría Pública queda a la espera de la absolución de la modificatoria de la referida clausula arbitral, el mismo que busca simplificar el proceso en todos los aspectos. 
En caso el demandado omita y/o rechace el pedido de modificación de la cláusula arbitral (extremo composición del tribunal), el presente arbitraje deberá llevarse según lo establece las Bases del proceso. 

Lima, 03 de marzo del 2020    

PNB.
_1618286930

