Expositora: Ariana Bassino Balta

Caso 

Se atribuye a los señores Juan Reyes, Pamela Sánchez y Benjamín Muñoz haberse coludido, en su condición de funcionarios públicos del Gobierno Regional de Arequipa con el señor Mario Vergara en el marco de Adjudicación Pública Directa Nº 33-2018. 

Mediante Resolución Gerencial Regional Nº 100-2018-GOB.REG.AQP/GRI de 5 de febrero de 2018, fue aprobado el expediente técnico del proyecto de inversión pública “Mejoramiento del servicio destinado al cuidado del adulto mayor con enfermedades crónicas”, el cual involucraba la adquisición un (1) equipo de rayos X y un (1) equipo de resonancia magnética, a los que se le atribuyó un presupuesto conjunto de S/. 185,000.00 soles.

Una vez aprobado el expediente de contratación, se instaló el Comité Especial a cargo de la Adjudicación Directa, el cual se encontraba compuesto por los señores Juan Reyes, director de la oficina de logística del Gobierno Regional de Arequipa, y Pamela Sánchez, directora de la oficina de administración del Gobierno Regional de Arequipa. El 10 de junio de 2018 las bases de la Adjudicación fueron aprobadas por los miembros del Comité Especial.

La presentación de ofertas tuvo un plazo de dos semanas, desde el 14 al 28 de junio de 2018. En dicho lapso no se presentó ningún postor. El día 29 de junio de 2018, el Comité Especial se reunió para discutir la modificación de las bases a fin de ampliar el plazo de presentación de ofertas. No obstante, en medio de dicha reunión tomaron conocimiento de la presentación extemporánea de una propuesta por parte de la empresa EQUIPAMEDIC S.A.C, representada por el señor Mario Vergara, la cual cumplía con todos lo demás requisitos señalados en las bases y ofertaba un monto menor al presupuestado para los equipos (S/. 175,000.000 soles).

En dicho escenario, los funcionarios públicos optaron por incumplir la normativa de contrataciones del Estado al no modificar las bases para ampliar el plazo para la presentación de ofertas y aceptaron la propuesta formulada por el señor Mario Vergara, a quien le otorgaron la buena pro. Posteriormente, la empresa EQUIPAMEDIC S.A.C cumplió con entregar oportunamente los equipos y el Gobierno Regional de Arequipa con realizar el pago correspondiente. Sin embargo, un retraso en las obras civiles a cargo del Gobierno Regional generó que los equipos no puedan ser instalados en la fecha que había sido pactada con el proveedor. 

De manera preliminar, las autoridades a cargo del proceso en contra de los imputados consideran que en este caso la reparación civil debe ascender al valor de los equipos adquiridos, esto es, S/. 175,000.00 soles por concepto de daño patrimonial y otros S./ 175,000.00 soles por daño extrapatrimonial. 

